YeTHble U HeueTHbIe pyHKIUHU (34)

L]env: 00cyauTh CBOMCTBA U rpaMKU HEKOTOPBIX (PYHKIIHIA.

Xo0 ypokog

1. Coobwenue memwl u yeu ypoxkos

1. Ilosmopenue u 3axpenienue npoti0eHHO20 Mamepuaia

1. OTBeTHI Ha BOMPOCHI 10 JIOMAITHEMY 3aaHuI0 (pa30op HEPEUICHHBIX 3a/1a4 ).

2. KonTpoab ycBoeHus: MaTepualia (IMCbMEHHBIN Ompoc).

Bapuanm 1

1. ®yHknus, Bo3pacTaroniasi Ha IPOMEKYTKE.

2. [lonsiTne HeyeTHOM QYHKIIMU U €€ CBOMCTBO.

3. Halimure oOnacTh ompemeneHus, o0JacTh 3HAYEHUH, MOHOTOHHOCTh M UYETHOCTH
dbynkimu y = 3/x (c obocHoBanueM). [loctpoiite rpaduk ¢yHkmu.

Bapuanm 2

1. ®ynkuus, yosiBaromas Ha MPOMEKYTKE.

2. [lonsitue yeTHOM (DYHKLIMU U €€ CBOMCTBO.

3. Halimure oOmacTh ompeneieHus, 00JACTh 3HAYCHHH, MOHOTOHHOCTh M YETHOCTH
dbynkmu y = -2/x (¢ obocHoBanuem). [loctpoiite rpaduk hyHKIIN.

1II. H3yuenue nosoco mamepuana

Tenepp HEOOXOIUMO BCIIOMHUTH OCHOBHBIC CBOMCTBAa M TpadUKH HEKOTOPHIX paHEe
U3Y4YEHHBIX (PYHKIIMM (CBOMCTBA HAJlO MPEICTABIIATh, HO 3alIOMUHATh HE CTOUT).

1. Jlunetinas gpynkyus 'y = kx + m

1. O6nacTth onpeneneHus - MHOXkeCTBO Bcex uncen D(f) = (-oo0; +0).

2. I'padukom GyHKIMH SIBISICTCS TIPsSMast JTMHHMS.

3. I'paduk ¢yHkmu mnepecekaer och abciuce B Touke X = -m/k (mpu k # 0) m
napayuiesieH ocu adcuucc npu k = 0. I'padux GpyHKIMU epecekaeT och OPJAUHAT B TOUKE Y
=m.

4. ®yuknusa Bo3pactaer npu k > 0, yosiaet npu k < 0 u nocrosiuna npu k = 0.

5. @yHkusa HeorpaHuueHHa rpu k # 0 u orpannyena rpu k = 0.

6. OyHKIHS ONMPEAEICHHON YETHOCTHM He umeeT npu m # 0, HeueTHas npu m = 0 u
yetHas npu k = 0.

7. OGnacTh 3HaYEHHI - MHOKeCTBO Bcex uncen npu k # 0 u y = m npu k = 0.

8. Ilpu m = 0 pyHKMIO y = KX Ha3BIBAIOT MPAMOM MPONOPLHUOHAILHOCTHIO.



k>0 k<0

k=0

Ilpumep 1

Haitnem ycnoBue, npu koTopoM JuHeHas pyHkims y = kx + m siBisieTcsi: a) HEUYETHOM;
0) YETHOM.

Oo6sacth ompenenenus GyHKuH X € (-0; +o0) - cuMMerpuyHas. Haiinem
3pauenue Y(~X)= k-(=x)+m=—kx+m.

a) Ecmm pynknms HewerHast, 1o y(-x) = -y(x). [lomygaem: -kx + m = -(kx + m), unmu m =
-m, uiu 2m = 0, otkyna m = 0.

0) Ecnm dpyrknms gerHas, To y(-X) = y(x). [Tomygaem: -kx + m = kx + m mum 0 = 2kx,
otkyna k = 0 (Tak kKak X - Jito00€ YUCJI0, HE PABHOE HYJIIO).

2. Keadpamuunas gyuxyusn y = k® (K#0)

1. Ob6nacte onpeneneHus - MHOXkeCTBO Beex uncen D(f) = (-oo0; +0).

2. I'paduxom dyHKIMU sABAsIETCS HMapadoa.

3. 'paduk GpyHKIIMM IPOXOIUT Yepe3 HauaIo KOOpPUHAT.

4. Ilpu k > 0 ¢pynkuus yosiBaeT Ha mpomexyTke (-0; 0] M Bo3pacTaer Ha MPOMEKYTKE
[0; +o0). TIpu k < O dyHkums yObiBaeT Ha TpoMexyTke [0; +o0) W Bo3pacTaer Ha
npoMexytke (-o0; 0].

5. ®ynkus orpanndeHa cHu3y npu k > 0 u ceepxy npu k < 0.

6. OyHKIMS YyeTHas.

7. O6nacte 3nauenuit E(f) = [0; +o0) mpu k > 0 u E(f) = (-o0; 0] mpu k < 0.

8. @yHk1us Beiykia BHU3 k > 0 u BBepx npu k < 0.
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IIpumep 2
JIOKa)keM OrpaHHIeHHOCTh KBaAPATHIHOMN QYHKIHK y = X’



OYeBMIHO, 9YTO IPH BCEX 3HAYCHHSIX X BEIMYMHA Yy =X’ OPUHHMAET TOJBKO
HEOTpHIaTeNbHbIE 3HaUeHHs, T. €. ¥ > 0. [lo onmpenenennto QyHKIMS OTpaHUYEHA CHUY, T.
. y > m (rae T MOKeT ObITh JIIOOBIM OTPHUIATEIbHBIM urcioM: m = -103, m = -5, m = -0,1).
. Obpammnas nponopyuonarbnocms y = KIX.

. O6GnacTp ompeeneHus - MHOKECTBO BCEX YHCEN, KpOME HYIIS.

. I'paduxom dbyHKIIMU siBIIsIeTCS THIEpOOIIa.

. I'padux ¢pyHKUMI Ocell KOOPAUHAT HE MEePECEKaeT.

. ®ynkius Bo3pactaer npu k < 0 u yosiBaet ipu k > 0 B o6s1acTu onpeeneHus.
. OyHKIMS HEOTpaHUYECHHA.

. OyHKIUS HEYETHA.

. O6nacTh 3HAUECHUIA - MHOKECTBO BCEX YUCET, KPOME HYJIS.

8. Ilpu k > 0 ¢pyHkuus BoimykJia BBepx npu X < 0 u BHU3, 1ipu X > 0. [Ipu k < 0 dpynkuusa
BBINMyKJIa BHU3 NpH X < ( 1 BBEpX, npu X > 0.
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IIpumep 3
BbIsicHUM MOHOTOHHOCTBH OOpPaTHOM MPOMOPIUOHATBHOCTH Y = k/X.
O6nacth onpenenenus nanHou pyHkuuu D(f) = (-o0; 0)U(0; +o0).
PaccmMotpuM 11Ba TPOUM3BOJILHBIX 3HA4YEHHS] X; U X (TA€ X, > X;) W3 oOiacTtu
S =% fi) =%

onpenenenust pynkiuu. Haiinem 3HaueHus QyHKIMU B 3TUX TOYKAX % 2 u
{0 ) LI e 1]
CpaBHUM UX. [[151 5TOr0 pacCMOTPUM Pa3HOCTH X X % Tak Kak Xp > Xy,
TO Pa3HOCTh X; - X, OTpHUIarenbHa. [ToaTromy 3Hak pasnoctH f(X,) - f(X;) nmpoTuBoOMOIOKEH
B
3HAKy ApooH X%

Oynkuus y = k/x He onpenenena B Touke X = 0. PaccMoTpuM Ba mpomexyTka o0JacTu
onpexaencHus. [Ipu X1,x,€ (-00; 0) ¥ IpH X1,X,€ (0; +00) MpoU3BEACHHUE X1 X, TOJOKUTEIBHO.
[Tostomy 3Hak pasHoctH f(X;) — f(X;) mnpoTwBOmOOXKEH 3HAKY KOd(duIMeHTa k.
CrnenoBaressHo, Tipu k < 0 BemmumHa f(X,) — (X)) > 0, T. e. f(x,) > f(Xy) u PyHKIUSA
Bo3pacTaet; ipu k > 0 BeymunHa f(X,) — f(X;) < 0, 1. e. f(x,) < f(X;) u QyHKIIMSA YOBIBAET.

4. Oynkyua y = y\/x
. O6nacth onpeaeneHus: - MHOKECTBO HeoTpularenbHbix yncen D(f) = [0; +o0).

. 'paduk crienmanbHOT0 HA3BaHUSI HE UMEET.

. I'paduk BBIXOUT M3 Hadaia KOOPIUHAT.

. @yHKIMA BO3paCTaer.

. OyHKIUS OrpaHUYeHa CHU3Y, T. €. y > 0.

. OyHKIIMS ONPENEIICHHON YETHOCTH HE UMEET.

. ObnacTh 3HaUYE€HUHN - MHOKECTBO HEOTPUIIATEIbHBIX YHCEIL
. @yHKIIUS BBIITYKJIa BBEPX.
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5. OyHkuus y = [x|
1. OGnacth onpeneneHus - MHOXKecTBO Beex uucen D(f) = (-o0; +o0).
2. I'paduk crienanbHOroO Ha3BaHHS HE UMEET.
3. 'paduk mpoxoaut yepe3 Hayal0 KOOPIAUHAT.
4. OyHKIUsa yObIBaeT Ha MpoMexyTKe (-00; 0] 1 Bo3pacTaeT Ha mpoMexyTke [0; +o0).
5. ®yHKIUS OTpaHUY€HA CHU3Y, T. €.y > 0.
6. OyHKIMS YyeTHas.
7. O6nacTh 3HAYEHUI - MHOXKECTBO HEOTPULATEIIbHBIX YHUCETL.
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6. Keaopamuunas gynxyus y = ax’ + bx + ¢
1. O6nacTth onpeneneHus - MHOXkeCTBO Bcex uncen D(f) = (-oo0; +0).
2. T'padpuxom QyHKIME sBIsETCsT Mapabojia ¢ BepIMHOW B TOoYke (Xg, Vo),

b
Xy ===, Yo = Y(%,)-
rae B Gt e [Tpu a > 0 BeTBM MmapaboJBI HANpaBJICHBI BBEpX, npu a < 0 - BHUS.

[Ipsimast X = Xg - OCb CUMMETPUHU MTAPa0OJIbI.
3. I'padux yHKIMK HepecekaeT och opauHar B Touke y = C. ITpu D = b®- 4ac > 0

-b+JD
12 s
rpaduK repecekaer oCh adCIUCC B TOYKAX 2a npu D = 0 - rpaduk kacaeTcs ocu
b
X e
a0cIHcC B TOUKE 2a

4. IIpu a > 0 pyHKUMS YOBIBAET Ha JIyue (-00; Xg] M BO3pacTaeT Ha MPOMEKYTKE [Xq; +0).
IIpu a < 0 ¢pyHKIKS yOBIBACT Ha JIyue [Xo; +00) M BO3pacTacT Ha MPOMEKYTKe (-00; Xq].

5. dyHKIMA orpaHudeHa cHU3Y rmpu a > 0 (T. €. y > yo) ¥ cBepxy npu a < 0 (T. €. y < yp).

6. OyHKIMS ONPEIEICHHONW YETHOCTH HE UMEET.

7. O6mactp 3nadeHnit E(f) = [yq; +o0) mpu a > 0 u E(f) = (-00; yo] mpu a < 0.

8. OyHKI M BBINTyKIa BHU3 1pu a > O 1 BBepX - npu a < (.
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Ilpumep 4

Ha pucynke mnpuBeieH rpaguk GyHKOEE y = ax’+ bx + c. OmpexenmM 3HAKH
kod(hdurmenTos a, b u c.
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1) Tak xak BeTBM mapaboJIbl HAaMIpaBJICHBI BHU3, TO KOAduipeHT a < 0.
2) AGcuucca Xg BepIIMHbI mapadoJtibl oTpUIlaTesibHa (Kak BUIHO U3 pucyHka). [lomyyaem

b
-—<0.
HEPAaBEHCTBO: 2@  YMHOXXHUM 00€ €ro 4acTu Ha OTpuIlaTeibHoe 4ucio 2a. [lpu stom

3HaK HEPABEHCTBA MEHSETCS Ha MPOTHUBOMNOJOXKHBIN. [lomydaem: -b > 0. BHOBb yMHOXHUM
00e YacTu 3TOr0 HEpaBEHCTBA Ha OTpuIaTesbHOE 4uciao -1. OmsaTh 3HaK HEpaBEHCTBA
MEHSETCS Ha IPOTUBOIOJIOXKHBINA. MMeeM: b < 0. 3nauut, koadduruent b < 0.

3) Ilpu x = 0 3Hauenue pyukuum y(x) pasuo y(0) = c. I3 pucyHnka BugHo, uto ¢ > 0.

Nrak, Opln onpenenieHsl 3Haku kKodpduiuentoB: a< 0, b <0wuc > 0.

Ilpumep 5

Ha pucyske mnpuBemeH rpapuk GyHKmE y = ax°+ bx + c. OmnpemennM 3HaK
BBIPAKECHUS :

a)a+tb+c;0)4a—2b +c.
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BunHo, 4To mpu Bcex 3HaAUEHUAX X QYHKUUS Y(X) IPUHUMAET MOAbKO NOAONCUMENbHBLE
3Hayenus. OCTanoCh MOHIATH CMBICI JaHHBIX BeIpaxeHnil. Haiinem 3Hauenne QyHKIMu y =
ax’ + bx + c:

aynmpux=1y(l)=a+b +c;

o)mpux=-2y(-2)=a-(-2)*+b-(-2) +c=4a-2b+c.

HamomHuM, 4TO TMpuW Bcex 3HAYCHWsIX X (B TOM 4HUCIE W IpH X = 1, U 1pu X = -2)
3HaYeHHUs (PyHKLIUHU NOJ0KuTenbHbL. [lostomy a+b+c>0wu4da—2b+c¢> 0.
IIpumep 6

I'paduk KBagpaTHuHON (GYHKIHE y = ax’ + bx + ¢ mpoxoxut depe3 Touxy A(-1; 10) u
uMmeeT BepumHy B Touke B(1; -2). Hannmem ypaBHeHue napaloJibl.

3anuuieM yciaoBUs NMPOXOXkAeHus napadosisl uepe3 Touku A u B. Kpome Toro, yurem,
410 TOouka B - BepumHa mapalGonbl. 3amumieM BbIpaXeHHE i a0CIUCCHl BEPIUIMHBI.
[Tonyyaem cucrteMy ypaBHEHUN:

a- (-1 +b-(=1)+c =10, a-b+c=10,
a-P+b-l+c=-2, MAK Ja+b+c=-2,
__b_=| b=-2a.

2a

Beratem u3 mepBoro ypaBHEHHs BTOpoe u nosryduM -2b = 12, otkyma b = -6. Torna u3
TPEThEro ypaBHeHUs UMeeM -6 = -2a, otkyaa a = 3. [logcraBum 3HaueHuss a=3 u b = -6 B
nepBoe ypaBHeHUE U noayyuM: 3 + 6 + ¢ = 10, otkyna ¢ = 1.



TaxuM 06pa3oM, HAIMILIEM YPaBHEHHE JAHHOI Mapabolsl y = 3x° - 6x + 1.

Ilpumep 7

Haiinem 3HaueHue nmapaMmeTpa K, Mpu KOTOPOM mpsiMasi y = 2X - 5 kacaercs nmapaboJibl y
= x" + kx + 4. Haiizem KOOPAVHATHI TOYKU KaCaHUs.

Ecimu rpaduku AByx (GyHKIMI IepecekaroTcsi B TOUKE C KOOpAMHATAMH (Xg; Yo), TO

,‘1 =x" +he+4,
BEJIMYMHBI Xg U Yo ABJBIIOTCS PELICHUEM CUCTEMBl YpPaBHEHUM r=2x-5 Ecm (Xo; Yo) -
TOUYKa KacaHus JBYX rpa(uKoB, TO MpHUBEIECHHAs CHUCTEMa MMEET €JUHCTBEHHOE pPEeIlCHUE
(Xo; Yo)-

[IpupaBHsieM MpaBble YaCTH YPABHEHUW CUCTEMBI: x>+ kx +4=2x-5mu IIOJIy4UM
KBAJpaTHOE ypaBHeHHe ¢ mapametpoM X-+ (K - 2)x + 9 = 0. Dro ypaBHerue (a
CJIeOBaTeNbHO, M TIPUBEACHHAs CHUCTEMa) HMEET EAMHCTBEHHOE pEeIICHUE, eClu
muckpumusant D = (k - 2)* — 4 - 9 = k* — 4k -32 = 0. Kopuu 31010 ypaBuerns k; = -4 u k, =
8.

a) [Ipu k = -4 ypasuenne x° + (K - 2)x + 9 = 0 umeeT BUA X° - 6X + 9= 0 wm (x - 3)° = 0.
Kopenb 3Toro ypasuenust x = 3, rornay =2x - 5=2 -3 -5 = 1. Urak, npu k = -4 nannsie
napaboJia u npsiMas Kacarotcst B Touke (3; 1).

6) Ipu k = 8 ypaBuenne x° + (K - 2)x + 9 = 0 umeer Bux x° + 6x + 9= 0 wm (x + 3)° =
0. Kopenb storo ypaBHenus X = -3, tornay = 2x - 5= 2 - (-3) - 5 = -11. Urak, npu k = 8
JaHHbIC MapaboJia u npsiMas kacaroTcs B Touke (-3; -11).

1V. Koumponbusie éonpocwi

1. CBoiicTBa u rpaduk JuHeHON GyHKIMU y = kx + m.

2. CpoticTBa 1 rpaduk 0OpaTHOI MPOTOPIMOHATBHOCTH Y = k/X.

3. CBoiicTBa 1 rpaduk KBagpaTnaHOi GyHKIMHA y = kx°,

4. Coiictea n rpadux QyHKIHHE y = VX.

5. CoiicTBa u rpaduk QyHKIINH Yy = |X|.

6. CBoiicTBa 1 rpaduK KBagpaTHdHOil GyHKIMH y = ax” + bx + c.

V. 3a0anue na ypoxax

§ 10, Ne 14; 16; 24 (a, 1); 26; § 11, Ne 31 (a, 6); 32 (B, 1); 33 (a, 6); 34 (8, ).

VI 3aoanue na oom

§ 10, Ne 15; 17; 24 (6, B); 27; § 11, Ne 31 (B, 1); 32 (a, 6); 33 (B, 1); 34 (a, 0).

VII. Teopueckue 3a0anus

1. IlocTpoiire rpaduk GyHKIUN:

a) y=x+[x-2; 6) =2x-|x-3[;
B) y=|x—1|+|x+2|; r) y=|x-1|-|x+2};
o 3_42
) y== 9+2X+l; ¢) y== = ;
3-x x-2
)K) y+x—l=l; 3)2)2—_2.=1'
x+2 y+x

2. TloctpoiiTe MHOXECTBO TOYEK (X; y), KOOPAUHATBI KOTOPBIX YAOBIETBOPSIOT
YCJIOBHIO:

a)ly|=x-3; 6)y+l=X+l;
y x

B) (y—x)(y-£]=0; D=3 =1;

n) ly—2x| = 4; e)xl + =2

K)y2x+1; 3)y<2x—4;

W) y-1<2; K) V| <2x+2;

n) x| + 2 = 2.
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3. Harmummre ypaBHeHue mapaboibl y = ax” + bxX + ¢, KoTopast IPOXOJIHUT Yepe3 TOUKy A

Y UMEET BEPIIMHY B TOuke B:

a) A(0; 1) u B(1;-2);

6) A(0; -5) n B(3; 4);

B) A(1; 2) u B(-1; -10);

r) A-1;9) u B(-2; 11). ) ) )

OTBeTh: a) y=2X" -4x+ 1;6) y=-x"+6x-5;B) y=3X +6x-7;T) y = -2X" - 8x + 3.

4. Haiinute 3HaYeHWE mapaMmeTpa K, mpu KOTOpoM mpsiMas y; KacaeTcs mapadoJibl Y.
Haiinute koopAMHATBI TOUKHU KaCaHUS.

Ay =x-3up=x‘+hkx+1;

) =x+S5Sup=-x"+k-2)x+4;

B)y)=—2kx+1H)>=2x"-10x +19;

DOn=(1-kx=2uny,=3+Qk+ I)x+1.

OtBetnl: a) npu k = - 3 (2; -1), npu k=5 (-2; -5); 6) mpu k=1 (-1; 4), npu k= 5 (1; 6);
B)npu k=-1(3; 7), ipuk =11 (-3; 67); r) mpu k= -2 (1; 1), mpu k=2 (-1, -1).

5. Hanmummte ypaBHeHMe mapabolibl y = X + px + ¢, €CJM BepIlMHA €€ HaXOJIUTCS B
TOYKE A:

a) A(1; -4); 6) A1 - 5); B) A(2; -3); 1) A(-4; -1).

OtBerbl:a) y =X -2X-3;0) y=x"+2x+6;B)y=x"-4x+ I;1) y=-x"- 8x - 17.

VIII. I1ooseodenue umozog yp okos



